

Vážený pán premiér.
Róbert Fico
Úrad vlády SR
Námestie slobody 1
813 70 Bratislava
Slovensko

Bezprecedentná eskalácia konfliktu medzi Izraelom a Hamasom a ďalšími ozbrojenými skupinami si vyžiadala množstvo civilných obetí, zranených a strát na civilnej infraštruktúre. Počet obetí je bezprecedentný. Konflikt zničil a rozvrátil nespočetné množstvo životov a rodín. Každým dňom pribúdajú ďalšie obeť a zranení, humanitárna katastrofa v Gaze sa zo dňa na deň prehľbuje.

Preto žiadame vládu SR, aby SR využila všetky diplomatické nástroje, ktoré má k dispozícii a vyzvala všetky strany konfliktu medzi Izraelom a ozbrojenými palestínskymi skupinami vrátane Hamasu na okamžité uzavretie prímeria, aby sa tak podarilo zabrániť ďalším stratám na životoch civilistov a civilistiek a zabezpečiť prístup k životne dôležitej pomoci pre ľudí v Gaze, ktorí sa ocitli uprostred bezprecedentnej humanitárnej katastrofy.

Kontext situácie

Od útokov v južnom Izraeli 7. októbra, pri ktorých Hamas a iné ozbrojené skupiny zabili podľa informácií izraelských úradov najmenej 1 400 ľudí a zajali viac ako 200 rukojemníkov a rukojemníčok, väčšinou civilistov a civilistiek, podnikli izraelské sily tisíce leteckých a pozemných útokov na pásma Gazy. Pri týchto útokoch podľa palestínskeho ministerstva zdravotníctva v Gaze zahynulo viac ako 6 546 ľudí. Väčšina obetí vrátane najmenej 2 704 detí patrila k civilnej populácii. Viac ako 2 000 tiel obetí ostáva uväznených pod troskami. Viac ako 17 439 osôb utrpelo zranenia, zdravotníctvo v oblasti je na pokraji kolapsu. Ďalšie milióny ľudí čelia ďalšiemu vysídleniu, vyvlastneniu a utrpeniu.

Sprísnená izraelská blokáda Gazy blokuje prísun tovaru vrátane vody, potravín a paliva do oblasti. V dôsledku toho viac ako 2 milióny ľudí v pásme Gazy bojuje o prežitie. Ak nedôjde k

okamžitému uzavretiu prímeria, humanitárna katastrofa zakorenená v 16 rokov trvajúcej nezákonnej blokáde pásma Gazy sa môže iba zhoršiť.

Všetky strany konfliktu naďalej pokračujú v páchaní závažného porušovania medzinárodného humanitárneho práva vrátane páchania vojnových zločinov.

Vzhľadom na bezprecedentnú humanitárnu katastrofu v pásme Gazy, ktorá sa každým dňom len zhoršuje, je nevyhnutné, aby všetky strany konfliktu okamžite uzavreli prímerie. Prímerie by zabezpečilo umožnilo humanitárnym organizáciám v pásme Gazy bezpečne a bezpodmienečne distribuovať potrebnú pomoc. Nemocnice by mali možnosť získať život zachraňujúce lieky, vodu a vybavenie, ktoré tak zúfalo potrebujú. Okrem toho by mali možnosť opraviť poškodené oddelenia. Prímerie by podľa organizácie mohlo zabrániť nárastu počtu civilných obetí v Gaze aj Izraeli. Zároveň by mohlo poskytnúť príležitosť na bezpečné prepustenie rukojemníkov a rukojemníčok.

Amnesty International zdokumentovala dôkazy o vojnových zločinoch, ktoré spáchali izraelské ozbrojené sily, sily Hamasu a ďalších ozbrojených skupín. Prímerie by umožnilo nezávislé vyšetrowanie porušovania ľudských práv a vojnových zločinov. Prístup na miesto a k dôkazom by tak mohli získať aj Medzinárodný trestný súd (ICC) a Nezávislá vyšetrovacia komisia pre Okupované palestínske územia. Práca týchto orgánov je nevyhnutná pre ukončenie dlhodobej beztrestnosti za páchanie vojnových zločinov a zločinov proti ľudskosti. Tieto orgány dokážu zabezpečiť spravodlivosť a odškodnenie pre preživších a pozostalých obetí. Okrem toho je ich činnosť nevyhnutným nástrojom prevencie opakovania podobných zverstiev v budúcnosti. Vyšetrowanie ICC a Nezávislej komisie by malo riešiť aj základné príčiny prebiehajúceho konfliktu vrátane izraelského systému apartheidu uvaleného na všetkých Palestínčanov a Palestínčanky.

Vo svetle týchto okolností vás vyzývame, aby SR využila všetky diplomatické nástroje, ktoré má k dispozícii a vyzvala všetky strany konfliktu medzi Izraelom a ozbrojenými palestínskymi skupinami vrátane Hamasu na okamžité uzavretie prímeria.